

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De los once de la mañana a las once de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las once de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

Oficina: Conquistador, 30

Exp. ...
Entregarse (Medio Postal) ...
Número suizo ...
Id. atrasado ...

COLABORACION

Por Bélgica y por Holanda

Por las calles y plazas

Verdad que cuando una persona es tema de vuestra especial simpatía ó de nuestra acendrada intimidad siempre hallais alguna razón ó algún sofisma con que olvidar sus errores ó justificar sus inconvenientes: ¿Pues eso es lo que está ocurriendo en Bruselas. Llevo recorrida la ciudad unas cuantas veces y todo me gusta y todo me parece amable. La parte alta de la población por que el panorama que desde allí se descubre es inolvidable. La parte baja porque en ella, como en la alta, abundan las construcciones medioevales y porque las calles, casi nunca en línea recta, se desgran en una sucesión de sorpresas. Desde la parte alta de Bruselas el resto de la urbe sugiere el recuerdo de uno de esos motores que dejan escapar el vapor por diversas válvulas. Las chimeneas son incontables y las humaredas continuas. Unas humaredas de obscuridad distinta, de espesura desigual, que parecen producidas para mantener el encapotamiento de este infinito de acero. Unas humaredas que hoy suben sin fuerza, como las de un pebetero antepasado, como las de un reguero bien encendido, como las de una casita campesina, como las de un incensario, en fin, y en medio de una calma que hace más augusto todo el inmenso latido de energía y de vitalidad.

Bruselas es una capital grata que a manera de esas fisonomías que llamamos bonitas no solo por la corrección de líneas y por la tonalidad de sus lozanas sino porque son simpáticas. Pero, sobre todo, la característica de Bruselas es la de ser—amén de una ciudad muy cómoda pese a sus accidentes—una ciudad griega y una ciudad lógica. Arriba, en efecto, en lo que pudiera considerarse el Acropolis, los que conciben y los que teorizan. Abajo, en lo que puede ser aceptado como la palestra, los que obtienen con la prestación material los dictados de la mentalidad. Laboran los de abajo en medio del estrépito de todas las realizaciones. Laboran los de arriba en medio del olvido, que necesitan para sus afanes los de las quimeras, los de los ensueños, los de las meditaciones, los de la mera fórmula, los del atisbo escueto. Y es muy grande el silencio de la ciudad de arriba. Yo he gozado en ella ese profundo rato de amable abatimiento que se goza en las viejas plazas de nuestra vieja España. En París es casi fantástico substraerse al estado civilizado con la prontitud y con la facilidad con que esa tregua dedicada al espíritu se consigue en Bruselas. Por estas calles y por estas plazas de la ciudad de arriba os creéis á mucha distancia de ese vértigo poderoso que se llama siglo XX. Es necesaria una especial intención de recordar para convenceros de que no paseis por una ciudad pretérita de edificaciones cuidadas con gran solicitud sino por la oficina de ese taller inmenso que se llama Bruselas.

Pero ocurren esos espejismos ó dejan de ocurrir esas alucinaciones ó esenciales es que cuando ahitos de ruido y de progreso experimenteis la necesidad de sentir y la necesidad de soñar podais recurrir á una cualquiera de las numerosas callejas que conducen á la tranquila atalaya en donde se congregan las soberanías políticas social y artística en las residencias del monarca, en el museo de pinturas y en la gigantesca mole neoclásica del Palacio de Justicia. Y si vierais de qué manera tan gradual y tan fría se va apagando el ruido de la vigésima centuria á medida que escalais aquellas vías serenas é íntimas! No pasais de un medio á otro como de una exaltación de zenit á la suave indecisión de un templo en sombras, no. El cambio tiene su crepúsculo, su como toque de ánimas. Llegais arriba por unas rutas cada vez menos agitadas, cada vez menos concurridas, de una afabilidad semejante á aquella con que el alboroto de una cascada se va durmiendo en el lago ó en el gran río que allí mata.

Las callejitas y las plazas os van haciendo olvidar lentamente lo que visteis abajo con el espectáculo modesto de sus comercios de estampas, de sus comercios de encajes con sus zaguanes bellamente lóbregos y con sus libreras de viejo y sus tiendas de oleográficas piadosas, de raras chucherías y de recompuestas y antiguas cerámicas, unas tiendas un poco en hondo un poco asombradas, con unos mercaderes curiosos y resignados y con unos letrados mitad en francés y mitad en flamenco. Unas tiendas, en fin, de unas callejitas que se bifurcan, que se encredan, que se

oblongan en unas anchuras inesperadas ó se nodulan en unas plazuelas donde suele haber una cantina bien instalada, una imagen iluminada de continuo y algún reposado viejecito de gorra pelada que cuida de un netezuelo, lee un diario flamenco, ó fuma una larga, una roja pipa de barro. Unas callejitas tan humildes, tan de hace tanto tiempo, que no os dejan transitar con prisa y os obligan, de contrario, á inquirir esta vitrina llena de viejos colores y viejas argentarias ó aquel zaguan abovedado en medio del cual pende un enorme fanal de antigua forja.

Acaso lo que únicamente os recordará lo que visteis abajo en el bulevar Aushpach—la arteria principal de Bruselas—son las expendedorías de tabaco. Esas expendedorías son una especialidad en Bruselas. Son fastuosas, superiores á todo encomio, de un lujo tentador, con una variedad inmensa en unos fumable que ganan á nuestras labores, si no en calidad que es bastante discutible, si en una presentación espléndida. Yo no he visto en ninguno de los países que llevo visitados—ni aún en la misma Habana—el lujo de los estancos—de Bruselas. En París, en New York y en Londres están en ese respecto muy por debajo de Bruselas. En Bruselas un estancero cuida de la exposición de sus mercancías con la misma obstinación artística que los joyeros de la Quinta Avenida, de Oxford Street ó de la rue de la Paix cuidan de la exposición de sus maravillosos joyeles. Por cualquier lugar de Bruselas encontrarais docenas de expendedorías que compiten en elegancia y en confort. Por eso es por lo que en el ameno Calvario que ganais para llegar á la ciudad de arriba lo que únicamente denota un carácter modernísimo son esos estancos abundantes y pomposos. De no ocurrir eso la arquitectura de las edificaciones, la simplicidad de los comercios, la ingenuidad del vecindario, os harían creer de firme que todavía la aviación era una fábula y Marconi un absurdo propósito.

Pero yo he de volver al principio de estas líneas para insistir en la pregunta de si la especial simpatía ó la especial intimidad que puede inspiraros una persona y aún un asunto no son bastantes para que halles siempre alguna razón ó algún sofisma con que olvidais sus errores ó justificais sus inconvenientes. ¿Por qué os he hecho la pregunta y por qué me permito cansaros con ella? ¡Ah!, sencillamente, porque está lloviendo... Si no lloviera tal vez las calles y los bulevares de abajo, especialmente, responderían á la fama oficial del aseo urbano de Bruselas. Si no lloviera quizá les rejoles del pavimento las negligencias del adquinado y las erosiones del asfalto nos pasarían desapercibidos. Pero llueve, llueve y por eso el lodo embadurna las calles, los charcos hacen intransitables las plazas y los vehículos os salpican de arriba á abajo. Así como París, Londres y New-York están en un evidente desnivel respecto de Bruselas cuando se trata de las expendedorías de tabaco, Bruselas está á mucho tiempo de la asiduidad de que son objeto las vías de esas grandes ciudades así en los tiempos claros como durante los diluvios iguales á los de estos días.

Pero como que Bruselas es tan simpática nos afamamos en buscar algo que explique ó que perdone ese ostensible abandono. Y ese algo quizá se encuentre, forzando un poco el ingenio, en las obras del ferrocarril, subterráneo en construcción y que por lo visto perjudican aún á aquellos lugares no afectos á la reforma y, por otro lado, á respetable distancia de la misma.

Ernesto HOMS.
Bruselas—Verano del año XIII.

CUARTILLA SUELTA

LOS TOREADORES FRANCESES

Nosotros, los españoles, nos creamos los amos y hasta los únicos en los menesteres de la llamada por nosotros fiesta nacional: los toros. Mas andábamos equivocados, grandemente equivocados. Los franceses, al revés de los españoles lo consideran todo excelente desde el momento que lleva el marchamo de la Galia, pero no habian llegado aún á disputarnos la primicia en eso de la fiesta taurina. Ya se atrevían á ello; muy veladamente, pero todo es empujar.

Tomán pié de la corrida celebrada en la Plaza vieja de Barcelona. Le Journal pinta con colores trágicos la corrida de la que resultaron gravemente heridos los picadores Bravo y Alaban, el espada Herrero y un empleado de la plaza, y corona las sangrientas escenas con los intentos del público de incendiar la plaza descontento del espectáculo. Del desastre, según Le Journal, solo se salvaron, recibiendo grandes ovaciones los toreros franceses Campag-

no! et Vanleant que hicieron un trabajo excelente.
Lo dicho, que hasta en materias taurinas, tan nuestras y tan características, cacarea su superioridad el gallo francés.

DE LA VIDA

La Marchal, vuela

Diariamente publican los periódicos noticias de aviadores que se matan, de hombres pájaros que se rompen las narices contra cualquier poste ó cualquier edificación más elevado que los otros, ó se echan al agua ellos y sus moscardones, ó aplastan media docena de espectadores.

El público lee estas noticias con asombro y se le ponen los cabellos de punta. No concibe que los hombres sean tan bárbaros que vayan desfilando uno tras otro sin escarmentar en sus propósitos de pasearse por el aire dejando tamañitas á las palomas y á todo bicho alado.

Pero los aviadores se han dado exacta cuenta de la importancia de su campaña. Saben perfectamente que persiguen un ideal hermoso, útil á los demás, llamado á reportar grandes beneficios cuando se perfeccionen en épocas no lejanas y persisten en sus trece aun á riesgo de ver coronados sus estudios y sus intentos con ese premio tan ingrato y desproporcionado que llamamos la muerte.

Algo se adelanta sin embargo. Recientemente los admirables vuelos de Pegoud, con su aparato invertido han causado la admiración de un público numeroso y le han valido un aplauso universal. No se pensaba por ahora en semejantes acontecimientos deportivos y la temeridad y dominio absoluto de la máquina valieron por tanto al aviador una ovación justa, delirante, indiscutible.

Pero el más afortunado de los hombres pájaros es por lo visto Alfredo Leblanc, que ha tenido la suerte que un artista francés tan bella y tan simpática como Juliette Marchal, se le presentara y le dejara coquetamente: «Oiga usted, amigo Leblanc: Tengo que cantar «Tosca» en el Casino de Cabourg y le agradecería infinitamente que me condujera V. allí en su precioso aparato. ¿Es usted tan amable?»

Supongo yo que ante una suplica femenina y dicha en ese tono con que saben decirlo las artistas, Leblanc se sentiría no ya dispuesto á cumplir sus deseos sino satisfechísimo del futuro viaje.

Y salieron de París y llegaron á Deauville y á Cabourg y Marchal cantó la ópera de Puccini y al siguiente día, como buenos amigos desahacían su itinerario, sin una panne, sin una interrupción, sin el más leve incidente.

Y Alfredo Leblanc, que en estas cuestiones es un voto autorizado, dice que la aviación morirá nunca, que acrecentará el turismo y que de cada día le gusta más.

Lo que hay es que como el simpático Alfredo no ha cobrado nada, como es natural por el viaje, á la no menos simpática Juliette, en cuando empiecen á brotar émulos por esos mundos de Dios, va á tener que montar un servicio permanente cuyas ganancias dudo que puedan bastarle para la bendición...

Jaime FERRER Y OLIVER

COLABORACION

‘L’ Illa de la calma...

No es intención mía hacer la crítica, ni siquiera comentario del salmoso libro de Rusñol. Tal trabajo requiere mejor pluma que la mía. Cada lector en Mallorca, lo habrá comentado á su gusto, y formarán legión los cándidos que, escandalizándose ante los rasgos de caricatura de algunos de sus cuadros—descripción, habrán anatematizado al irónico maestro.

Tampoco abrigó el propósito de enmendar la plana al que, con su talento y constante observación, ha sabido reflejar nuestras costumbres á través de su temperamento artístico.

‘L’ Illa de la calma’ es bastante a consagrar un poeta de la ironía. Rusñol ama á Mallorca, la de los almendros floridos y mar helenicamente azul, por cuanto ha sabido observar en ella la placidez, poesía, besos de azul y flor de almendro, quietud beatífica, patriarcal reposo, por su calma en señaladas ocasiones, pero esa ‘calma de isleño, ese ‘dolce’ far niente ha sus recientes y muy honrosas excepciones.

gresar es vivir en intensidad; mucho en poco tiempo; es llegar antes de haber llegado. Cayó ‘L’ Illa de la calma’ en mis manos, cuando la voz pública pronunciaba los nombres de personas, que amor sienten hacia La Roqueta, y, que cansados de la prudencia de nuestros tranvías, arremetían contra la calma. Don Pedro Garrau que realizó la hazaña del tren de Sóller, es hoy garantía de éxito para que el tranvía eléctrico, sea muy pronto, el servicio anhelado de todos los mallorquines. Ante esta realidad, se ha contraído mi espíritu, pensando ya á desaparecer en nuestra vida, una de las bellas páginas de Rusñol. El ateo ambalante, la cotidiana tertulia, que arrastran las pacientes mulas, cederá su puesto al vehículo del progreso.

El Progreso, triunfa siempre, no puede claudicar nunca. A veces, aplaza nada más, su instauración: Su marcha tiende al infinito; las pretéritas mejoras, son inadactables ahora, y lo que es hoy flamante, ha de caducar mañana. Yo sueño en la fecha futura en que el aeroplano, certificara la defunción del tranvía eléctrico.

Agua, agua y agua, no me refiero á la que el cielo nos ha prodigado estos días, sino al caudal de la Fuente de la Villa que ha expropiado el Ayuntamiento, y que considero uno de sus mayores éxitos, siendo acreedores cuantos han contribuido y trabajado para conseguirlo, al público y leal agradecimiento, al aplauso sincero.

La expropiación de dicha riqueza, remediará no pocas deficiencias, mejorando las condiciones higiénicas de Palma. El acierto ha acompañado hasta lo último, al Ayuntamiento, al Sindicato de Riegos y á la Comisión mixta. Sólo falta ahora, que el Ayuntamiento, sin distinción de matices políticos, trabaje con toda fe y entusiasmo hasta conseguir sea muy pronto un hecho la canalización, conforme señalan las necesidades del moderno vivir, de las aguas procedentes de la Fuente de la Villa. Ello está en el ánimo de todos, es un fuerte latido de la opinión pública, bien claro lo ha demostrado la rapidez con que se cubrió el Empréstito para su expropiación.

Agua, tranvías eléctricos, trenes que surcan la isla en todas direcciones, vapores rápidos, florecimiento agrícola... ¡Digamos de Mallorca: Era una isla, que, en tiempos pretéritos, fué sumida en pesado letargo, cubriéndose á manera de mortaja, con la blanca-nieve tónica de sus almendros floridos... Dios ha obrado recientemente en ella, idéntico milagro al de la resurrección de Lázaro, y le ha dicho: Mallorca, levántate y anda.

A. MULET

Lecturas y Comentarios

El quebrantador de huelgas—La odisea de un pobre hombre.—Una película terrible.

Acaba de morir en Plattsburg una personalidad en extremo famosa, una de las figuras más importantes en la vida industrial de los Estados Unidos.

John Farley, que es el individuo de quien se trata, era más conocido en toda la América del Norte por el sobrenombre de ‘El quebrantador de huelgas’.

Atleta de circo en sus mocedades, organizado hace algunos años un pequeño ejército de obreros no sindicados (1.500 en conjunto), que ofrecía á los patronos, especialmente á las empresas de tranvías, para reemplazar á sus empleados y obreros en huelga.

En diez años había conseguido hacer abortar cincuenta y tantas huelgas, realizando un beneficio de varios millones de dólares.

Pagaba á sus hombres durante la campaña el jornal de 2 y 1/2 dólares diarios, más un dólar para gastos, y él percibía de los patronos cincocientos por persona y por día. Quedábele, pues, una bonita ganancia.

En un mes, cuando ocurrió la famosa huelga de San Francisco de California, realizó un provecho de 30.000 dólares y en la huelga de tranvías de Nueva York se metió en el bolsillo 300.000 dólares contantes y sonantes.

El Tribunal Supremo de Viena se ha ocupado de un proceso que se refiere á la obra de espionaje de Rusia y de Austria en sus territorios limítrofes durante la última crisis balcánica.

Se trata del robo de una ametralladora austriaca, cometido en el depósito de artillería en diciembre pasado.

El autor del robo es Andrés Rachvat, condenado por el Tribunal de Cracovia á cinco años de cárcel.

El acusado declaró que había robado la ametralladora por encargo del Estado ruso de Kiev.

Después de cumplir el servicio militar en Austria, Rachvat había marchado á Rusia en busca de trabajo.

una ametralladora en el depósito de artillería austriaca.

Rachvat se resolvió por lo último. Así, pues, acompañado por un agente ruso marchó á Kiev, donde, con el auxilio de dos soldados austriacos, consiguió introducirse en el depósito de artillería y llevarse una ametralladora, que debía entregar en la frontera á los gendarmes rusos.

Por la casualidad hizo que Rachvat fuese descubierto por los gendarmes prusianos cuando se disponía á franquear la frontera ruselemana.

Después se concedió la extradición por el Gobierno de Berlín, siendo entregado el detenido á las autoridades austriacas.

La casa ‘Films’ hacia representar una pieza húngara para sacar una película, y una escena pasaba junto á la presa de un molino en el río Szamos. El bote debía volcar, pero cuando voló, los diez actores fueron á caer bajo las ruedas del molino, y varios actores quedaron gravemente heridos.

De Política

Declaraciones de Romanones?

‘La Epoca’ publica unas declaraciones que atribuye á un íntimo amigo del conde de Romanones, pero que por el tono que emplea y hasta por la importancia que el periódico le da, no es ninguna suspicacia atribuirías al propio jefe del Gobierno.

Después de asegurar que como consecuencia de la entrevista del señor García Prieto con el rey no puede ocurrir nada que pueda cambiar el curso de la política, pues lo mismo que ha hecho el marqués de Alhucemas con el rey hace pocos días hizo lo propio en Santander el señor Maura, y de ambas entrevistas ha dado cuenta el rey al jefe del Gobierno, recuerda los antecedentes de la disidencia.

Esta surgió por haber querido el conde de Romanones cumplir los compromisos del Gobierno de Canalejas, del que formaba parte el señor García Prieto.

Recuérdese que en Congreso votaron contra el proyecto de Mancomunidades el señor Moret y 16 diputados más, de los cuales los señores Gasset y Rodríguez de la Borbolla forman hoy parte del Gabinete y otros moretistas no están distanciados del ministerio.

El proyecto obtuvo mayoría; y siendo de esto así, no era deber del conde de Romanones el hacer que se discutiera y votase en el Senado?

Lo intentó. Surgió la dimisión del señor Montero Ríos ya anticipada en vida del señor Canalejas. Imitaron la conducta del presidente del Senado otros individuos de la Mesa y el Gobierno no tuvo más remedio porque no podía hacer otra cosa, que aceptarles, aunque sintiéndolo, las dimisiones.

Entonces fué cuando surgió realmente la disidencia, que explicaron sus autores en un manifiesto muy moderado en la forma y aun en el fondo.

Pero más que una discrepancia doctrinal fué aquella disidencia una mera discrepancia por motivos de conducta algo en fin, que dejaba abierta la puerta á un arreglo decoroso; y el conde de Romanones puso especial cuidado en no cerrar esta puerta, anhelando que no se rompiera la unidad del partido.

Declara que ha habido negociaciones, que han llevado de un lado el ministro de Fomento y del otro don Luis Silveira, pero que los 121 senadores y diputados que siguen al señor García Prieto se han negado á la concordia y las negociaciones han quedado rotas.

Por amor al partido el conde de Romanones no busca fórmula ninguna, ni rechaza ninguna que sea compatible con su decoro.

En efecto: dicen los disidentes que darán la batalla al Gobierno en la elección de secretarios del Senado. De todos modos el resultado depende de la actitud de las oposiciones. Si los conservadores y demás minorías se suman á los disidentes será derrotado el Gobierno; si, como cabe suponer, los conservadores, dado el carácter íntimo de esas luchas se abstienen, entonces el triunfo del Gabinete es seguro.

El conde de Romanones tiene perfectamente trazado su plan, como lo tenía al suspenderse las sesiones.

El cree que tiene mayoría y no oculta su deseo de vivir, de seguir gobernando.

Se equivoca y es derrotado, bien en la elección de secretarios, bien al votarse el artículo 2.º del proyecto de Mancomunidades? Pues en tal caso, la Corona decidirá.

En principio no admito que Romanones pueda decir al rey: Señor, me han derrotado los disidentes con la ayuda de las oposiciones, pues es claro que nosotros tenemos la mayoría y yo en muestra de gratitud por ese acto voy á ayudarles para que puedan gobernar y destrozarnos nuestra organización y perturbar nuestros distritos y vivir un año más.

Repito que no sé lo que acerca de esto pensará el conde de Romanones, pero eso que he dicho es lo que pensamos muchos liberales.

En política, sin embargo, ocurren cosas muy extrañas.

Mientras tanto, el Gobierno ha hecho bastante sobre todos los problemas y va desembarazando el camino de difidentes á su sucesor sea el que fuere.

El indulto de Sancho Alegre ha aumentado las simpatías que inspira el monarca, pues suya fué la iniciativa del acto generoso, aunque la responsabilidad sea del Gobierno.

Puede decirse que hemos restablecido la pena de muerte, puesto que hace cuatro años y cuatro meses que en España no se ajusticiaba á nadie.

Mientras esa pena subsista en el Código, hay que aplicarla.

De paso diré á usted que ningún

Nuevo Continental
COMPLETAMENTE REFORMADO
San Miguel, 38.—Palma de Mallorca
Proprietario director Enrique Pedret
Almuerzos á 2 pesetas, de 8 á 11.—Comida á 2'50, de 12 á 2 y Cena á 3, desde las 7 y media á 10.
Pensión desde 5 pesetas en adelante

conservador se ha acercado al Gobierno para hablar de eso al conde de Romanones.
Esas son armas que se emplean contra los conservadores por sus enemigos, armas que el Gobierno debe rechazar, declarando como sistema la corrección que han procedido en todos los órdenes.
De Marruecos dice que es un problema superior á las fuerzas de un Gobierno y de un partido; que el general Marina tiene un plan y ya se verán conociendo sus resultados.
No sé lo que pasará; estimo, no obstante, que si no se hace la unión cae el partido liberal y le sustituyen los conservadores.
En el régimen constitucional no hay otra disyuntiva.
Los liberales comprendemos que cuatro años han gastado mucho, á pesar de coincidir en que nuestros principios de gobierno son superiores á los de los conservadores y los hechos creo que lo prueban.
Reconocemos que un partido no puede eternizarse en el Poder.
De lo que pase luego entre los conservadores, nada he de decir; usted lo puede saber mejor que yo.
Soy de los que no han creído nunca en la hostilidad irreductible contra un hombre ilustre como Maura y aunque el partido conservador ha tenido la desgracia de que se le ponga enfrente de una fuerza como la que representa el ‘trust’ no es posible que, esta actitud perdure.
La actitud de Romanones puede sintetizarse en pocas palabras:
Desca seguir gobernando el mayor tiempo posible, el Gobierno puede prolongar un año su existencia en el Poder y espera que los disidentes no le den una batalla que, de ganarla, sería á beneficio de los conservadores.

DEL CONGRESO SOCIALISTA

CONTRA LA HUELGA GENERAL

Por 333 votos contra 142 el Congreso se declara contrario á la huelga general

Jena.—En el Congreso socialista se ha debatido la cuestión de la huelga general.
El diputado Bernstein ha dicho que en Alemania se ha oído hablar mucho de huelgas generales en el extranjero, pero la masa ignora que la lucha se entabla en condiciones muy diferentes en Inglaterra, en Bélgica y en Alemania, pues muchas veces el éxito depende de la situación política de los diversos países.

Habría en Alemania tres millones de trabajadores capaces de ir á la huelga pero el éxito no es seguro, porque para comenzar un movimiento hay que saber cómo se saldrá de él.

En Suecia hubo huelga general. El ensayo fué desgraciado pero instructivo. Los socialistas suecos salieron de la lucha mas débiles que antes. Las mociones pidiendo la huelga general por estimar seguro el éxito, son perjudiciales porque los obreros salen de la lucha desilusionados.

La cuestión del sufragio universal en Prusia no vale la pena de que se ponga en juego la huelga general para que peligre toda la obra realizada por los socialistas alemanes.

Los socialistas alemanes han edificado lentamente su edificio, pero han hecho grandes cosas. No tienen todo lo que quieren, pero han conquistado mucho.

Bernstein termina diciendo: «No nos dejemos arrastrar á una situación en la que lo pondríamos todo en peligro».

Rosa Luxemburgo dice que es infantil no querer hablar de la huelga general más que en capillas herméticamente cerradas. La huelga general no se prepara en secreto. Los jefes no pueden evitar la huelga general. (Grandes aplausos).

Bauer se declara hostil á la huelga general, y recuerda que no ha producido resultado alguno positivo en el extranjero, especialmente en Suecia y también en Bélgica. Los jefes de los sindicatos alemanes declaran unánimemente—dice—que la huelga general es la debilitación de todos.

Los socorros del extranjero son casi ilusorios. De Francia, por ejemplo, puede esperarse un telegrama de felicitación, pero esto es poco.

El diputado Liebnicht censura á sus adversarios que juzgan inútil la lucha por el sufragio universal, que declaró indispensable cuando el Congreso de 1904 y no ha mudado de parecer. No hay alto ni retroceso posible en la lucha por el sufragio universal, sino el avance.

La declaración del diputado Frank es seguida atentamente y aplaudida por los radicales, pues se halla esta vez en disenso con muchos de sus amigos y se declara hostil al Comité directivo.

El diputado David, dice: «El día en que hagamos la huelga, debemos ser más fuertes que hoy. Conquistemos antes al pueblo y evitemos una táctica desastrosa.» Después han hablado otros delegados repitiendo los mismos argumentos en pro ó en contra de la huelga.

Por 333 votos contra 142 se rechaza una moción en la que proponía la preparación rápida de la huelga general.

De enseñanza
Se ha dispuesto que se establezca un turno de cesantías en el cuerpo de inspectores provinciales de primera enseñanza con derecho á reingreso en

Revista teatral

Estrenos en Madrid

Para el 14 de noviembre esta señalada la inauguración del teatro de la Princesa, donde actuará la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Las novedades teatrales de la temporada serán las siguientes:
Galdós dará la tragedia mitológica ‘Alceste’ y Benavente su drama ‘La mal querida’, ambas obras en tres actos; de los hermanos Alvarez Quintero se estrenará la comedia ‘El duque’, Historia de un pícaro romántico, en tres actos; de Linares Rivas, otra comedia, titulada ‘La fuerza del mal’, y otra de Martínez Sierra, ‘La hora del diablo’.

Nutrirán el teatro poético Marquina, Villespesa y Catarineu. Del primero se estrenará ‘El retablo de Arellano’, drama religioso de factura extraña, con absorbente interés, una aparición de personajes reales y fantásticos, brujas, misterios, gran espectáculo y época del siglo XVII, recordando Carlos V, de Villespesa, el drama ‘Doña María de Padilla’, ya estrenado en Sevilla, y de Catarineu, un acto titulado ‘El jardín engañoso’.

De autores catalanes se estrenarán las siguientes producciones: El drama ‘Jesús que vuelve’, de Guimerá; la tragedia de Ambrosio Carrión, ‘Clitemnestra’, y ‘Don Juan’, de Andrián Gual.

Completan la listas de obras españolas: La farsa cómica ‘La danza de los macabeos’, de Joaquín Belda, y ‘A puerta cerrada’, de Manuel Bueno.

Del extranjero hay, hasta ahora, dos producciones: El drama ‘El hombre que asesinó’, inspirado en la novela de Claude Farrere y traducido por Antonio Palomero, y la comedia del autor italiano Sabatino López, ‘El tercer marido’, cuya traducción ha sido encomendada á Ricardo Catarineu.

Del extranjero hay, hasta ahora, dos producciones: El drama ‘El hombre que asesinó’, inspirado en la novela de Claude Farrere y traducido por Antonio Palomero, y la comedia del autor italiano Sabatino López, ‘El tercer marido’, cuya traducción ha sido encomendada á Ricardo Catarineu.

Del extranjero hay, hasta ahora, dos producciones: El drama ‘El hombre que asesinó’, inspirado en la novela de Claude Farrere y traducido por Antonio Palomero, y la comedia del autor italiano Sabatino López, ‘El tercer marido’, cuya traducción ha sido encomendada á Ricardo Catarineu.

PALMA

Circular

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular advirtiéndole á los Alcaldes que no leñan remitido la relación de los Bancos y Sociedades de crédito que existen en sus respectivas localidades, que si no lo verifican dentro el plazo de cinco días les impondrá el máximo de la multa que la ley le autoriza.

Detención de un ratero
Anteayer por la tarde fué detenido en la estación del Ferro carril por el guardia civil don Jaime Martí un individuo que resultó ser el autor de un hurto de 7 pesetas en metalico y cuatro botones de oro á un vecino de Santa Margarita.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Vacante
Se halla vacante la plaza de Veterinario titular de Ferrerías, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

Por amenazas
Comunica la Benemérita del puesto de Calviá haber denunciado al Juez municipal de la misma á un individuo por haber amenazado de muerte con una cuchilla á un conejuno.

Trasfondo de un preso
Por la Dirección general de establecimientos penales se ha dispuesto que el preso Jaime Roig Caldentey sea trasladado de la Cárcel de Palma á la celular de Valencia.

Y van mil
Anteayer en Bañabufar un perro hidrófobo mordió á una niña de pocos años produciéndole varias heridas.

El can fué muerto por un carabinierno.

Denuncias
Por el guardia municipal señor González han sido denunciados al señor Alcalde diferentes almacenes por no reunir las debidas condiciones higiénicas.

El señor Pou ha ordenado á la brigada sanitaria que jire una visita de inspección á dichos almacenes y proceda á su desinfección.

Invitación
El Presidente de la ‘Unión Industrial’ don Francisco Cassanovas nos ha invitado á la conferencia que tendrá lugar mañana domingo, á las 10 de la mañana en el local de dicha Sociedad, disertando sobre la creación de la primera Escuela nacional de tenería en Barcelona y sobre el estado del expediente del proyecto de reforma de la contribución industrial de curtidors.

Invitación
Del iniciador y promotor del monumento al V. Jun

la vacante que les correspondía, siempre la cesaría no haya sido producida por expediente gubernativo y que se dé un plazo de quince días, a contar de esta publicación en la «Caceta», para que se acojan a la misma los que se consideren con derecho.

De Lloseta

Muchos son los preparativos y gran de entusiasmo que se nota en estos días entre los Congregantes. Mariana de este rústico pueblo con motivo de la celebración de la fiesta que en honor de sus célicos patronos la Virgen y San Luis ha de tener lugar el próximo domingo. Suma lucidez y animación mucha revestirá la fiesta de tener feliz coronamiento los nobles esfuerzos de los principales a la par que laboriosos jóvenes que tanto se han afanado en su realce y brillantez.

Consistirá en los siguientes actos: a las siete de la mañana habrá misa de comunión general para los congregantes. A las 9 y media se celebrarán los Divinos Oficios en la parroquia galantemente adornada cantándose la misa «Fons bonitatis» y ocupando la sagrada Cátedra el conocido orador sagrado Rvdo. Sr. D. Jaime Sastre.

Por la tarde a las dos y media se dará comienzo a la función literario-musical que tendrá lugar en el pequeño teatro de los espaciosos jardines que se extienden frente la señorial mansión de los Excmos. Condes de Ayamans.

Tomará parte en dicho acto el renombrado y elocuente orador señor don José Font, abogado y algunos otros distinguidos señores. Sobre artístico escenario dispuesto al efecto y embellecido con graciosos y bonitos adornos se representarán algunas chistosas comedias por distinguidos jóvenes de la localidad, recitándose varias poesías y monólogos por varios aficionados siendo amenizado el antecitado acto con selectas y ajustadas tocas por la música de este pueblo.

Un aplauso a nuestro celoso cura-párroco, alma de la fiesta, y a la distinguida juventud de este pueblo que con tanto ahínco trabaja para la mayor lucidez del acto.—C. 159 13.

La industria vinatera

Buen año para Mallorca

Los cosecheros de vino están este año de enhorabuena, pues antes de cortar la uva de la cepa ven aumentando su precio de día en día.

Ello hace que muchos de aquellos se mantengan sin vender el fruto y menos quieran poner precio a sus cultivos.

Como decimos la demanda es grande y ello es debido a que las cosechas de Cete y otras regiones de Francia han sido destruidas por el pedrisco lo cual ha obligado a los cosecheros a venir a surtir a los mercados de Valencia, Alicante y Mallorca.

Por noticias que hemos podido adquirir hay vendidos en Mallorca para importarlos a Francia unos diez mil bocoyes de vino, cuyo grado oscila entre 9 y 10.

La demanda y por ende la subida observada en los precios ha hecho que los propietarios de viñedos hayan retrasado la vendimia en espera de mejores precios.

Actualmente el precio del vino corriente se paga de 14 a 16 pesetas los cien litros cuando el año pasado a 9 pesetas sobaban los compradores.

El vino de Binisalem se paga de 20 a 23 pesetas los cien litros y ello es debido a su calidad y por consiguiente a su mayor grado.

La exportación empezará dentro de algunas semanas habiendo sido ya remesadas a esta las primeras partidas de bocoyes vacíos que ocupan actualmente buena parte de la esplanada del muelle esperando otros dentro de breves días.

El Centenario de

Ramón Lull

Visita al Ilmo. Prelado

Ya conocen nuestros lectores el oportuno artículo que acerca del Centenario del Beato Ramón Lull publicó en estas columnas el eximio literato y estimado compañero don Miguel de los Santos Oliver.

Identificado por completo LA ALMODAINA con su pensamiento y deseando contribuir a que tengan realidad práctica los proyectos encamados a rendir público testimonio de admiración y homenaje al glorioso Polígota mallorquín, propónese dar al público la opinión de aquellas personalidades, cuya representación constituye ya un título de verdadera competencia en la materia.

Poniendo en práctica tales propósitos, tuvo ayer el cronista la honra de visitar al Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis Doctor Campins. Recibió el Prelado con la afabilidad que le caracteriza y expuesto el objetivo de la visita, el Doctor Campins se dignó manifestarle que hace ya más de un año y atendida la proximidad de la fecha del Centenario, trató de iniciar la realización de algo para conmemorarlo lo más dignamente posible, y en consonancia con su idea (muy audaz por cierto) de que lo que se hiciera fuese de carácter permanente, como ha hecho ya en ocasión de otros centenarios, y tuviese más consistencia que una fiesta fugaz, habló sobre el particular con diversos facultativos y entidades eclesiásticas, pero el asunto sufrió entonces aplazamientos por dificultades que suelen surgir siempre en tales casos, antes de poner en práctica una iniciativa.

Nos manifestó (después el Doctor Campins que ahora tiene el propósito de reanudar las interrumpidas gestiones.

—Y podría Su Ilma. concretar la obra que tiene en proyecto?

—Lo considero prematuro, porque como V. comprenderá hasta que está ultimado todo es aventurado adelantar proyectos. Pero bien comprenderá que se trata de algo de carácter religioso. Otras personas y entidades cuidarán de aquellos festejos de otro orden revista el debido esplendor para que de esta manera las fiestas del Centenario de Ramón Lull resulten dignas de tan gran figura.

La conversación prolongóse aun largo rato, gracias a la benevolencia

del Prelado, cuya ilustración muy vasta y la clarividencia que de las cosas tiene hace que el tiempo transcurra insensiblemente escuchándole.

Al besar el cronista el pastoral anillo de Su Ilma, al despedirse, llevaba el convencimiento de que el Doctor Campins, esta vez como siempre, conmemorará con una obra de positivo mérito que demostrará a otras generaciones su percepción artística, el centenario lulliano.

Abona esta creencia del cronista hechos muy elocuentes: el cincuentenario de la Proclamación Dogmática de la Inmaculada Concepción lo celebró el Prelado con las obras de la Basílica, el del centenario del hallazgo de la milagrosa imagen de nuestra Moreneta de Lluç, con las importantes obras que han transformado aquel monasterio. Podríamos citar algunos ejemplos más, pero los dos apuntados continúan ya sólido fundamento para concebir halagueñas esperanzas.

De Sociedad

Ayer continuaba en estado grave el niño Antonio Nicolau, que el día anterior había sido atropellado por un automóvil en la cuesta de Bellver, del caserío del Terreno.

Por la noche los médicos señores Ferrando, Nadal, Planas y Rover practicaron al herido una delicada operación.

De Valencia, en el vapor Catalina, llegaron ayer don Dossall López y señora, don Antonio Calero, don José Palop, don Antonio Pujadas, don Miguel Mariner, don J. A. Sánchez Tassog, don Antonio Martínez, don Francisco Bertrán y don Antonio Colom.

Para Ibiza y Alicante, salieron ayer en el vapor Balaor, don Antonio Ramis de Ayreñor, don Bartolomé Bosch, don Simón Rosselló, don Francisco Julián, don Manuel Marina y don Mariano Cervera.

También se embarcó en dicho buque nuestro estimado amigo don Jaime Alorda, que se dirige a Albacete a tomar posesión de su cátedra.

Ayer llegó de Valencia el batibano de ópera de la compañía del Teatro Principal señor Jordá.

Para Mahón, salieron anoche en el vapor Menorquina, don Juan Marimón y don Juan Arborea.

Ha salido para Madrid, donde continuará sus estudios de Medicina, el joven ilustrado odontólogo don Jaime Ferrer, hijo de nuestro estimado amigo el acreditado dentista don Miguel.

Los exploradores

mallorquines

El incansable organizador de este centro deportivo y educativo señor Sureda Blanes, Pbro., sigue los trabajos para dar mayor impulso a dicho centro el que cuenta ya con unos cincuenta socios.

Anteayer realizaron una excursión al pintoresco pueblo de Sóller con objeto de visitar a los exploradores solleñenses.

Los acompañaron además del señor Sureda Blanes, el Vicepresidente de la institución y el conductor de tropa señor González.

Fueron recibidos en la estación por buen número de exploradores dirigidos por el Sr. Sureda Blanes, el Fomento Católico donde fueron obsequiados con un lunch.

En dicho acto hablaron los señores Sureda y González sobre las ventajas de la institución para la juventud.

Seguidamente los exploradores realizaron ante numeroso público prácticas de ambulancia sanitaria e instrucción técnica.

La despedida para Palma fue cariñosísima.

Está trabajando el señor Sureda Blanes para la constitución de comisiones locales en los pueblos agregados a la «F. D. C. M.» habiendo ya sido ya constituidas las de Artá, Luchmayor y Portol, contando esta última con unos 50 inscritos.

Convocatoria de la

Diputación

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular:

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 95 de la ley provincial habiendo sido ya las facultades que me confiere el artículo 62 de la referida ley he acordado convocar a los señores diputados provinciales para que a las doce del día 10 del próximo Octubre se sirvan concurrir al palacio de la Diputación a fin de celebrar las sesiones correspondientes al segundo periodo semestral del corriente año. Palma 20 de Septiembre de 1913.— Dionisio Alonso Martínez.

De Inca

Ayer a las seis de la tarde fué conducido a su última morada el cadáver del alcalde de esta ciudad don Antonio Ramis, fallecido a las cinco de la tarde del día anterior.

El acompañamiento pudo calificarse de imponente por haber tomado parte en la manifestación de duelo casi todos los habitantes de esta población.

Asistió todo el clero parroquial con cruz alzada y la corporación municipal. Seis de cuyos concejales llevaban otras tantas cintas que pendían del féretro. Sobre este llevaba depositadas dos grandes coronas de porcelana. En una de las cuales pudimos leer la siguiente dedicatoria: «Los amigos políticos a su Alcalde don Antonio Ramis».

El extraordinario séquito que salió desde la casa mortuoria situada en la calle de San Francisco, pasó por el del Borne, Virgen, Campana e Iglesia dirigida desde la parroquia en honor del clero entonó un responso al fin.

Seguidamente la conducción por la calle Mayor parando en la Casa Con-

sistorial en donde fué cantado otro responso.

Desde allí continuó la comitiva hasta el cementerio. Cuando llegaron a este los primeros acompañantes, aun tenían que salir del casco de la ciudad los que formaban en último término.

Vimos también en el acompañamiento a todas las autoridades locales.

Para asistir a las exequias fúnebres han llegado a esta ciudad el Presidente y Vicepresidente de la Diputación provincial señores Riquer y Felu, el alcalde de Palma señor Pou y el jefe del partido liberal de esta provincia don Bernardo Amer.

El altar mayor de la parroquia estaba cubierto con negro crespón e iluminado con profusión de luces y en el centro de la nave hallábase colocado severo y elevado túmulo rodeado por doce blandones.

Se ha reproducido la manifestación de duelo del día anterior a favor del finado que ha sido el segundo alcalde fallecido durante el ejercicio de su cargo en esta ciudad.

D. E. P. el alma del finado y reciba su desconsolada esposa, hijos y demás parientes y en especial su hermano político don Francisco Rayó, rector de Santa María, la expresión de nuestro sentido pésame.—C. 18 Septiembre 1913.

Política local

Las próximas elecciones

En los Centros políticos de esta capital empieza a notarse animación con motivo de las próximas elecciones municipales que se celebrarán en Noviembre.

Según nuestras gestiones todavía ningún partido político ha procedido a la designación de candidatos y si bien se barajan distintos nombres no puede darse ninguno como seguro, por cuyo motivo nos abstendremos de citar nombres.

Los que se han preocupado más de la próxima lucha electoral han sido los liberales disidentes que capitanean el ex alcalde señor Barceló y el concejal don Bernardo Roca.

Estos están decididos ir a la lucha enfrente de los otros liberales, presentando al menos, candidatos en los distritos, segundo, tercero y séptimo.

Ayer al mediodía tuvimos ocasión de hablar con el jefe de los socialistas el Concejal don Francisco Roca, de las próximas elecciones.

Nos dijo el señor Roca que si bien no se había reunido su partido para tratar de las próximas elecciones, su opinión personal era que el partido socialista de Palma no presentaría candidatos a la próxima lucha electoral.

Añadió el señor Roca que no era cierto que luchasen unidos los socialistas a los radicales y liberales disidentes, pues su criterio es que no deben luchar ni solos ni coaligados, y a no ser que se recibieran indicaciones de Madrid en este sentido.

Asamblea

El periódico republicano «La Voz del Pueblo» convoca a los republicanos que estén conformes con la constitución del «Partido Autónomo de Unión Republicana de Mallorca» a la asamblea que tendrá lugar en Palma, en el Centro Republicano, Plaza Mayor 16, el día 21 del corriente a las 10 de la mañana al objeto de aprobar el programa y nombrar Directorio.

Buques alemanes

en Palma

Ayer tarde fundó en su mismo fondeadero el crucero alemán Hansa y al anochecho lo efectuó el Victoria Louise.

Ambos buques regresaron de efectuar ejercicios de tiro al blanco, cuyas prácticas se han efectuado tres días, conforme adelantamos en nuestra edición del lunes.

Los derechos

arancelarios

sobre el maíz

La Gaceta publica una interesante Real orden de Hacienda, referente a la importación del maíz con derechos reducidos. Dice así:

«Vistos los datos estadísticos recopilados por ese Centro directivo (Dirección general de Aduanas), referentes a la importación de maíz, abonado con derechos reducidos;

Resultando que en 30 de Agosto próximo pasado se habían despachado a consumo 182.581 toneladas de dicho cereal por los puertos de Galicia y del Cantábrico;

Visto el artículo 1.º de la ley de 22 de Noviembre de 1912, que regula estos despachos;

Considerando que con las importaciones normales del presente mes de septiembre llegará seguramente a cubrirse la cifra de 200.000 toneladas de maíz despachado con el derecho de 0.50 pesetas los cien kilogramos por los mencionados puertos, y que se está, por consiguiente, en el caso previsto por la ley de restablecer los derechos del arancel general;

S. M. el Rey (q. D. g.) de conformidad con lo propuesto por esta Dirección general, se ha servido disponer que a partir del día 30 del presente mes se dé por terminado el período de importación de maíz, con derechos reducidos de 0.50 pesetas los cien kilogramos, y que se restablezcan los que señala la partida 624 del arancel de importación de 2.25 pesetas por igual unidad, los cuales se exigirán a los cargamentos que lleguen a puertos españoles de la Península e islas Baleares desde el 1.º de Octubre próximo venidero inclusive.»

La biblioteca del

señor Garau

Las tarifas de la Isla

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento ocupándose entre otros asuntos del relativo a la compra de la Biblioteca mallorquina del señor Garau.

La Comisión después de oídos los pareceres de don Estanislao de Kostka Aguiló y don José M.ª Tons y Maroto acordó proponer la adquisición de dicha biblioteca.

Se ocupó igualmente de la reclama-

ción formulada por el Ayuntamiento de Ibiza contra las tarifas máximas de la Isla Marítima, a favor de la que ha solicitado aquella Corporación Municipal el apoyo de la Palma.

Después de amplia deliberación se acordó por mayoría de votos, proponer al Ayuntamiento que se inhiba de coocer en el asunto.

Formularon voto particular en contra los señores Trián, Sampol y Jaume en el sentido de debe apoyarse la referida reclamación.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Steijon hace los siguientes pronósticos:

• Del 19 al 20, el núcleo de fuerzas que evolucionará en el Cantábrico producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el NO. y N. de la Península hasta la región central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 21 se hallará en el Mediterráneo el centro de perturbación atmosférica del Cantábrico, y causará algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, principalmente en el NE, con vientos de entre NO. y NE.

El lunes 22 se elevará por Corcega y Cerdeña el mínimo mediterráneo, y su acción solamente será un poco sensible en el NE de España.

Se perturbará de nuevo la situación atmosférica en la Península el martes 23 porque se formarán depresiones en Portugal y en el Estrecho, las cuales ocasionarán lluvias y tormentas en el O y S, desde donde se irán propagando hasta el centro y Levante, con vientos de los cuadrantes primero y segundo.

El miércoles 24 se hallará en el Cantábrico la depresión de Portugal, y el del Estrecho habrá pasado al Mediterráneo, hacia los parajes de Argelia y Baleares. Se registrarán lluvias y tormentas en la Península, desde el Cantábrico y centro al Mediterráneo, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 25 al 26 persistirá en el Mediterráneo un núcleo de fuerza, y la depresión del Cantábrico se dirigirá al Norte de Francia y Países Bajos. Mejorará el estado atmosférico de la Península, pero todavía se sentirá algún tanto en las regiones próximas al Cantábrico y Mediterráneo el influjo de dichos centros perturbadores.

El sábado 27 será más tranquila la situación en nuestras regiones.

El domingo 28 pasará por el Atlántico, a lo largo de Galicia, una depresión que causará algunas lluvias y tormentas en el NO. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Del 29 al 30, las bajas presiones del NO. de Europa incidirán en la Península, produciendo lluvias y tormentas en el NO. y Norte, desde donde se extenderán un tanto hasta el centro, especialmente el martes 30, con vientos del tercer cuadrante.

Del ejército

La Gaceta publica la siguiente Real orden del ministerio de la Guerra:

«Con el fin de cubrir 12 vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se convoquen oposiciones públicas entre los doctores y licenciados en Farmacia que lo soliciten, debiendo dar comienzo los ejercicios el día 2 de Diciembre próximo, a las diez de la mañana, en el Laboratorio Central de Medicamentos, de esta corte, establecido en la calle de Amaniel, número 36, con arreglo al reglamento y programa aprobados por Real orden circular de 19 de Agosto de 1912 (C. L. número 164).

Los doctores o licenciados en Farmacia que deseen tomar parte en esta convocatoria deberán presentar sus instancias documentadas en el Negociado de Farmacia de la Sección de Sanidad Militar de este ministerio antes de las trece del día 20 de Noviembre venidero, pues en dicha hora y fecha quedará cerrado el plazo para la admisión de solicitudes y firma de los actantes.»

—Se ha comunicado a los capitanes generales de las regiones una real orden, disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen en los diarios oficiales y boletines oficiales de las provincias los anuncios convocando a los licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del mes de octubre próximo venidero para la adquisición de los artículos de los servicios de subsistencias y acuartelamiento que se consideren necesarios en los parques, suministros y fábricas de subsistencias para las atenciones del mes y repuesto reglamentario. Otra circular disponiendo que se convoquen oposiciones públicas para proveer doce plazas de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad Militar.

Las instancias se admitirán hasta el 20 de noviembre, comenzando los ejercicios el 2 de diciembre próximo.

De Mahón

No hace mucho que en Ferrerías ocurrió una terrible desgracia.

Mientras jugaban dos muchachos de cinco y tres años respectivamente, el mayor dió un golpe al pequeño, hirándole en la ingle.

Los padres no dieron de momento gran importancia a la herida; pero, viendo que se agravaba, llamaron al señor Médico de San Cristóbal, más tarde al de Mercadal y finalmente a don Lorenzo Pons de Mahón. Después de celebrar dichos médicos una consulta acordaron llevar a cabo una importante operación, falleciendo la criatura al día siguiente, apesar de los esfuerzos de la ciencia.

—El martes a las nueve y media de la mañana, dejó caer anclas en Calafuera el aviso «Hussar» de la Marina Real Inglesa, al mando del Capitán de Fragata Percy G. Brown.

Poco tiempo después entraron en el puerto, amarrando sus cabos de entre la cuesta del General y la Aduana, los destroyers «Garry», «Foam», «Chelmer», «Globe», «Desperate» y «Blag». No vinieron el «Jeda» y el «Atabross» a causa de haber sufrido dichos buques un ligero choque en la noche anterior, mientras estaban efectuando maniobras, y creyeron conveniente dirigirse a la bahía de Alcudia en donde, por deber llegar allí la escuadra de cruceros, tienen más me-

TEATRO PRINCIPAL

Roy LA FAVORITA debutando los notables artistas Conchita Callao y José Jordá

Mañana domingo gran función. Los actos de más éxito de Albertina Cassani, en la que ha electrizado el público

Segundo y tercer acto de RIGOLETTO.—Tercer acto de LA SONAMBULA

Gran rebaja de precios en las localidades. Un 33 por ciento

BUTACA 4 pesetas.—ENTRADA AL PARAISO 1 peseta

dios para reparar las pequeñas averías sufridas.

Apenas hubieron fondeado los destroyers, pasaron a bordo de «Hussar» para cumplimentar al Comandante, que es el jefe de la escuadrilla, el Vice-Comandante señor Escudero, un Ayudante del Excmo. señor General Gobernador y el segundo jefe de la Comandancia de Marina, señor Cardona.

Inmediatamente después, el Comandante del «Hussar» acompañado del señor Escudero y del representante de la autoridad de Marina, fué a visitar a las Autoridades, visita que le ha sido devuelta esta mañana, entre nueve y diez.

La escuadrilla de destroyers salió de Valencia el lunes por la madrugada; y durante la travesía hasta este puerto vino efectuando maniobras tanto de día como de noche.

En cuanto al «Hussar», abandonó las aguas de la ciudad del Turia el mismo lunes en las últimas horas de la tarde y vino directamente a Mahón.

—En virtud de órdenes que recibió ayer el Comandante del «Hussar», dicho buque ha abandonado las aguas de nuestro puerto esta mañana a las once, dirigiéndose a Alcudia, en donde debe hallarse esta tarde a las seis.

Durante la ausencia del «Hussar», queda de jefe de la Escuadrilla el Capitán de Fragata Osmond J. Prentis, Comandante del «Gany».

—El motivo de haber acortado la Escuadrilla su estancia en este puerto, es el haber salido de Inglaterra, más tarde de lo que se creía, un vapor que trae carbón para todos los buques de la Escudaría, y por lo tanto, en vez de proveerse aquí de dicho combustible el «Hussar» y los destroyers, se proveerán en la bahía de Alcudia.

El tranvía de Sóller

al puerto

Para hoy se había anunciado la inauguración del tranvía de Sóller al puerto, empero el tiempo que requiere algunos preparativos ha hecho que se haya aquella aplazado.

Según noticias que ayer adquirimos, las pruebas oficiales tendrán lugar el lunes o martes próximo.

El expediente de las pruebas ha de ir a la aprobación de la autoridad respectiva.

Al recibirse la noticia de haber sido aprobado, se efectuará la inauguración que se cree tendrá lugar el domingo 28 o el lunes 29 del corriente Septiembre.

Como sabe el lector para solemnizar la inauguración se celebrarán algunos festejos.

Patronato Obrero

El domingo próximo, 21 de Septiembre, hay comunión mensual, en Montesión, en la misa de las siete y media para los Seglares Católicos, Socios del Patronato y alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas. Los niños cantarán algunos motetes durante la misa de comunión.

Por la tarde, a las siete, habrá exposición del Santísimo Rosario, ejercicio a San José, plática por el P. Director y bendición con el Santísimo.

Cuiden los padres de que sus hijos acudan por la mañana y por la tarde a la función religiosa de Montesión.

En el Patronato se abrirán las escuelas nocturnas para niños y jóvenes y obreros de toda edad el 1.º de Octubre, debiendo todos antes pasar por la Secretaría para matricularse.

Centros

Principal

Anoche en Rigoletto la señorita Cassani nos deleitó grandemente. El público, embelesado estuvo escuchando la romanza Caro nome, dicha por la diva de un modo tal, que nadie, ni de entre los aficionados más antiguos recordaba haber oído preciosidad igual. Es un capolavoro que conduce al encantado de eminenencia. Tiple que así cantaba tiene conquistado el cartel de los primeros teatros del mundo.

El público la colmó de aplausos y tan insistentes fueron que la simpática diva tuvo que repetir la romanza repitiéndose la grandiosa ovación.

Los aplausos hicieron levantar la cortina al final de los actos (segundo, tercero y cuarto).

En el primer acto el tenor señor Amiel conquistó espontánea ovación.

Esta noche debutan dos artistas que vienen precedidos de mucho renombre: la contralto señorita Callao, procedente del Liceo, y el barítono señor Jordá, que este verano ha electrizado al público del Bosque, de Barcelona.

Se cantará la ópera de Donizetti La Favorita.

Para mañana domingo se ha combinado un programa lleno de atractivo. Cantará por tercera vez la Cassani; y cantará los actos que más ovaciones le han proporcionado y en los que ha arrobado al público de Palma. Se tenía el propósito de que la Cassani no repitiera ninguna obra empero ante los insistentes deseos del público de oír de nuevo su estupendo trabajo en la Sonambula y Rigoletto, constituirá el programa el 2.º y 3.º actos de Rigoletto y el tercero de Sonambula.

La empresa nos comunica que tan atractivo programa irá acompañado de una modificación en los precios para dar a la función de mañana domingo un carácter eminentemente popular.

La butaca que al cantar la Cassani valdrá 6 pesetas valdrá únicamente 4 pesetas, sufriendo las demás localidades una rebaja con igual proporción.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS

PLAZA DEL MERCADO

Bomilello social: BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA de MALLORCA y VIC

Cobro y negociación de letras; Giros y cartas de Crédito sobre todos los países; Compra y venta de valores al contado; Órdenes de Bolsa; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Cobro y negociación de cupones; Cuentas corrientes e imposiciones en metálico con abono de interés a los tipos siguientes

A LA VISTA 1 y medio p. — A TRES MESES 2 y medio p. — A SEIS MESES 3 p. — Depositos de valores; Caja de Ahorros; Préstamos y créditos con garantía de valores.

Negociamos los cupones de la Unión Interior y Amortizable 1.º Octubre

HORAS DE DESPACHO: De 9 a 13 y de 15 a 17

Lo atractivo del programa y lo cómodo de los precios harán seguramente que mañana domingo la sala de nuestro primer coliseo se vea animadísima.

—En virtud de órdenes que recibió ayer el Comandante del «Hussar», dicho buque ha abandonado las aguas de nuestro puerto esta mañana a las once, dirigiéndose a Alcudia, en donde debe hallarse esta tarde a las seis.

Durante la ausencia del «Hussar», queda de jefe de la Escuadrilla el Capitán de Fragata Osmond J. Prentis, Comandante del «Gany».

—El motivo de haber acortado la Escuadrilla su estancia en este puerto, es el haber salido de Inglaterra, más tarde de lo que se creía, un vapor que trae carbón para todos los buques de la Escudaría, y por lo tanto, en vez de proveerse aquí de dicho combustible el «Hussar» y los destroyers, se proveerán en la bahía de Alcudia.

TELEGRAMAS

DECLARACIONES DEL MINISTRO SR. JIMENO

Madrid 19 a las 16:30

El procedimiento en asuntos de Marina.—Defensa del señor Pidal

El ministro de Marina, señor Jimeno, nos dijo a los periodistas que es verdaderamente increíble que todavía no se sepa la completa separación que existe con arreglo a la ley de Enjuiciamiento militar de Marina.

Existe separación en la Armada entre funcionarios judiciales y gubernativos.

El ministro no tiene en absoluto ninguna intervención en los primeros, los cuales en sus funciones dependen de los generales de los apostaderos, en el desempeño de sus funciones quienes no reconocen otro superior que el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Por consiguiente, el ministro nada tiene que hacer, ni puede ni debe intervenir en el caso en que se pida la exhumación de cadáveres, autopsia u otras diligencias que solo competen a las autoridades judiciales.

El señor Jimeno se mostró disgustado de la crítica que hace algún periódico dirigida contra el general Pidal por suponerle que anda remiso para navegar; pues lejos de eso tiene facultades conferidas a su elevado cargo.

Desde que empezaron las operaciones de África este año, no ha cesado constantemente de recorrer nuestra costa de influencia de Marruecos secundando muy acertadamente desde Larache a Melilla de acuerdo con el alto Comisario.

Es sabido que el general Pidal es un almirante, el más digno y más fiel cumplidor de sus deberes.

Respecto a batallones de Marina que figuran en presupuestos para 1914 no son de marineros usuarios, ni se pretende con su creación la desaparición de la infantería de Marina.

Esta innovación obedece a tener en cada apostadero un núcleo de gente instruida militarmente para llevarlos a las dotaciones de los barcos a los que irán de tal modo en condiciones de instrucción suficiente para que no entorpezcan a la que necesitan como tripulantes de los buques en que embarquen.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 19 a las 10

Los segundos Batallones de León y del Rey no irán a Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido que haya el propósito de preparar en pie de guerra los segundos Batallones de los Regimientos del Rey y de León para marchar a Marruecos.

Dichos Batallones seguirán de guarnición en Madrid y nada se ha pensado en contrario.

Llegada de un convoy de heridos y enfermos.—Menacho visita a Pidal

Telegrafían de Ceuta que el vapor «Gandía» y el remolcador «Manuel María» han traído un importante convoy de heridos y enfermos del Ejército que opera en Tetuán.

Ayer estuvo a bordo del crucero «Carlos V» el general Menacho, quien cumplimentó al Almirante señor Pidal.

Este volvió a tierra saludando también al nuevo Comandante de Marina y al del crucero «Infanta Isabel».

Capitán de Estado Mayor a Madrid

Dicen de Ceuta que ha marchado a Madrid, convaliente de la enfermedad que ha sufrido, el capitán de Estado Mayor señor Torres Marvá.

Madrid 19 a las 24

Soldados de cuota a Marruecos.—El vapor «Canalejas», a Larache

Ha llegado a Arcila el vapor «Canalejas» desembarcando 144 soldados de cuota valencianos y varios jefes y oficiales, todos pertenecientes al Regimiento de Guadalupe.

Se les ha dispensado un recibimiento entusiasta.

Después de desembarcar los víveres y tiendas de campaña, el vapor «Canalejas» continuó su viaje hacia Larache.

POLITICA

Madrid 19 a las 20

Las diferencias entre liberales se resolverán en el próximo Consejo

Conocida la actitud de los amigos del señor Montero Ríos y las declaraciones que ha hecho el señor García Prieto se desconoce si se resolverán las diferencias que existen entre los liberales.

Todo ello se difiere hasta el Consejo de Ministros que se celebrará próximamente en el cual se tratará de las gestiones y cabildos políticos realizados estos días en San Sebastián.

Madrid 19 a las 24

El Marqués de Pidal está grave

Dicen de San Sebastián que el expresidente del Senado Sr. Marqués de Pidal se ha agravado en la dolencia que le aqueja.

Torreclilla a San Sebastián

Ha llegado a San Sebastián, el Marqués de Torreclilla, Mayordomo mayor de Palacio.

Reanudación de Cortes

Comunican de San Sebastián que el Presidente del Consejo se propone reanudar las Cortes el 20 de Octubre.

Madrid 19 a las 20

Conferencia con Prieto

Nuevas noticias de San Sebastián dan cuenta de que don Pío Gullón fué aquella población desde Irún al objeto de conferenciar con el señor García Prieto.

Este marchará mañana.

Regreso de Romanones

El Presidente del Consejo señor Conde de Romanones persiste en su propósito de regresar el lunes próximo de San Sebastián, dados los múltiples asuntos que tiene que resolver el martes.

Consejo de Ministros

El próximo miércoles se celebrará Consejo de Ministros.

La unión de los liberales.—Lo que dice el «Heraldo».

El periódico «El Heraldo de Madrid» ha oído decir que todavía se confía en la unión de los liberales.

Añaden que no se abrirán las Cortes hasta que se apuren todos los medios para conseguir dicha unión siendo probable que no se realice hasta después de las elecciones municipales que se celebrarán en la primera quincena de Noviembre.

UN DOCUMENTO DE MONTERO RIOS

Madrid 19 a las 20

Melquiades Alvarez aspira mandar a los liberales

Telegrafían de Pontevedra que en aquella capital se conocen algunos extremos del documento que el señor Montero Ríos envió al señor García Prieto contestando a la consulta sobre las proposiciones de carácter político y doctrinal hechas por los señores Aczárte y Alvarez (don Melquiades) para defender el programa común dentro de la Monarquía.

Aunque estos últimos no han tratado de la cuestión de la jefatura se sabe que Melquiades Alvarez aspira resueltamente a mandar el partido liberal, cosa que ha disgustado a los prietistas.

La cuestión social

El señor Montero Ríos expone en dicho documento que la cuestión social se lleve a la práctica con leyes que contengan la savia de los tiempos nuevos, siempre que los avances se hagan ordenadamente al amparo de la legalidad y respetando los derechos individuales que puedan estar amenazados por imposiciones peligrosas.

El obrero debe trabajar lo que quiera y cuanto quiera mediante el disfrute del salario con que se conforme.

La cuestión religiosa.—La libertad de cultos

Respecto a la cuestión religiosa el señor Montero Ríos en dicho documento niega al Estado capacidad para definir un dogma ni decir cual Religión es la mejor que ésta pueda ser impuesta por leyes, pues todo lo que es espiritual pertenece exclusivamente a cada ciudadano y es preciso no atribuir al Estado Religión determinada para que sea efectiva la libertad de cultos.

El proyecto de las Mancomunidades

El señor Montero Ríos al tra-

tar de las Mancomunidades las considera contrarias a la voluntad de todos los catalanes excepto a los habitantes de Barcelona.

El problema de Marruecos.—Acción diplomática y comercial

Reconoce el ilustre canonista la complejidad del problema de Marruecos mostrándose partidario de la acción diplomática y comercial con preferencia a la militar.

La reforma de la Constitución y del Senado

Se opone el señor Montero Ríos a la reforma de la Constitución por creer que la actual es compatible con los avances progresivos.

También se opone a la reforma del Senado porque es una de las Cámaras más expansivas de Europa.

El documento es objeto de muchos comentarios

Con la terminación del Consejo de guerra celebrado contra el ex-capitán Sánchez y no habiéndose recibido noticias de interés de Marruecos la atención y los comentarios políticos se han reducido al tema de la actitud de los liberales disidentes.

También ha sido objeto de muchos comentarios el documento suscrito por el señor Montero Ríos.

COTIZACIONES

Madrid 19 a las 16:30

Interior contado	79.20
Interior fin de mes	79.30
Amortizable 5 p. s.	97.85
Amortizable nuevo	00.00
Banco de España	00.00
Compañía Tabacalera	291.00
Frances.	6.25
Libras	26.85
Exterior	92.45

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 a las 24

Petición de los franceses

En San Sebastián el Presidente del Consejo señor Conde de Romanones ha recibido una comisión francesa, pidiéndole que Mon sieur Poincaré, se detenga en aquella capital.

El señor Romanones ha prometido gestionar el asunto y atender la petición de los franceses.

El Rey a los toros

Comunican de San Sebastián que S. M. el Rey don Alfonso asistirá a los toros.

Comisión delimitadora

De la misma capital dicen que en el Ministerio de jornada se reunió la comisión delimitadora de las zonas de Marruecos.

El homenaje vasco-navarro

El Presidente del Consejo señor Conde de Romanones, ha recomendado a los diputados y senadores que no asistan al homenaje vasco navarro que se celebrará el domingo.

Cumplimentando al Rey

Comunican de San Sebastián que el embajador de Rusia, cumplimentando a S. M. el Rey don Alfonso.

Ministro belga

Según un periódico de Amberes el ministro de Gracia y Justicia irá el próximo domingo a Aabergues con objeto de asistir a la inauguración de una estatua del poeta Lamartine.

Después vendrá dicho ministro a Madrid para tomar parte en los trabajos de la conferencia de Derecho Internacional.

Asamblea de periodistas

En breve y a iniciativa del director de la revista «Pro Patria» se celebrará en Tetuán una asamblea de periodistas españoles del Norte de África para establecer solidaridad en defensa de la patria y hacer propaganda de los principios conducentes a elevar el alma nacional y como inmediata finalidad fomentar el progreso de nuestro protectorado en Marruecos.

Petición de indulto

Los presos del penal de San Miguel de los Reyes han dirigido una sentida exposición al presidente de la República francesa M. Poincaré en súplica de que cuando venga a España influya cerca del Rey para que se conceda un indulto como el que se otorgó el año último.

Madrid 19 a las 16:30

Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Promoviendo a la dignidad de arcediano de la Catedral de Sevilla a don Blas de Serrín Oliva Palomino.

Promoviendo a la dignidad de arcipreste de la Catedral de Burgos a don Pedro Mendiguren, ambos canónigos de Segovia.

Huelga terminada

El ministro de la Gobernación señor Alba, nos ha confirmado a los periodistas la terminación de la huelga de Riotinto, entrando casi todos los obreros al trabajo, menos los horneros que lo harán pasado mañana.

Reina tranquilidad y satisfacción entre los obreros pertenecientes a la huelga por haber que dado terminado el conflicto.

Madrid 19 a las 20

Explosión en un taller de pirotecnia.—Cuatro heridos

Dicen de Valencia que en un taller de pirotecnia situado en las inmediaciones del pueblo de Benimafel ocurrió una explosión por el incendio de unas bengalas.

A consecuencia de la explosión han resultado heridos el propietario del taller Manuel Martí, hijo, hija y un obrero.

La Infanta Isabel aclamada.—Procesión

Dicen de Granada que la Infanta Isabel visitó la fábrica nacional de pólvora del Parque aclamándola los operarios.

Acudieron numerosas Comisiones y muchas señoras.

Esta tarde se verificará la procesión de las Sagradas Formas incorruptas.

Exposición Mariana

Comunican de Granada que en Alhama esta noche se inaugurará la Exposición Mariana.

Madrid 19 a las 24

El señor Gasset y su hijo en aeroplano

Esta tarde el señor Gasset, acompañado de su hijo Ricardo, ha visitado la escuela de aviación de Getafe.

Los profesores señores Menéndez y Adaro, han volado distintas veces, llevando en una de ellas al hijo de Gasset y en otra al ministro.

Festejos en honor de Poincaré

En el Círculo Mercantil se han reunido los representantes de comercio Industria y de la Prensa para tratar de los festejos que deben celebrarse en honor de M. Poincaré.

Se ha constituido un comité para que organice dichos festejos.

Entre otros figura un banquete a las entidades comerciales francesas que vengan a España y un viaje a Córdoba, Sevilla y Granada.

Después el Comité se ha entrevistado con el señor Alcalde para ponerse de acuerdo.

Fallecimiento de un general

Ha fallecido en Logroño el general de brigada don Hernán Alvarado, que padecía una enfermedad en el hígado, contraída en la campaña de Filipinas.

Voto de gracias al Rey

Dicen de Sevilla que el Ayuntamiento ha acordado por unanimidad consignar en el acta de la sesión de hoy, un voto de gracias a S. M. el Rey con motivo de haber elegido Sevilla para la construcción del primer grupo modelo de casas para obreros.

También la Federación de Sociedades de casas baratas ha telegrafiado al Mayordomo de Palacio.

El informe del auditor

Esta noche a las ocho, no había llegado en poder del Capitán general el informe del Auditor acerca de la sentencia del ex-capitán señor Sanchez.

La señora de Poincaré le acompañará hasta Bayona.—Almuerzo

Dicen de San Sebastián que cuando venga a España el Presidente de Francia M. Poincaré le acompañará su señora hasta Bayona.

En esta población se celebrará un almuerzo en honor del Presidente al que asistirán las autoridades.

Autoridades que recibirán a Poincaré

Comunican de San Sebastián que M. Poincaré pasará por aquella capital con dirección a Madrid el seis de octubre a las siete de la tarde.

En la frontera le recibirán el Embajador de Francia, el ayu-

dante del Rey que se designe para el Presidente durante su estancia en España.

También le esperarán el Gobernador señor Cobián, el alcalde de Irún y el capitán general de la región.

Le tributarán los honores correspondientes una compañía del regimiento de Sicilia.

El presidente del gobierno francés a España

Telegrafían de San Sebastián que el día 27 llegará a aquella capital el presidente del consejo de ministros francés y regresará el día siguiente.

Dicho presidente asistirá a la inauguración de la Escuela francesa.

2000 mineros en huelga

Comunican de Huelva que en la mina «La Farsa» del término de Calaves se han declarado en huelga 2000 obreros.

Han marchado allí, al objeto de evitar cualquier incidente, fuerzas de la benévola.

El Congreso Agrícola de Soria

Comunican de Soria que han continuado las sesiones de Congreso agrícola.

Se discutió la necesidad de una ley reguladora de las rentas de la tierra.

La discusión fué empeñadísima.

Se acordó al fin aprobar dicho tema como oficial para el congreso próximo.

Las reinas

Dicen de San Sebastián que S. M. la Reina doña Victoria ha marchado a Biarritz y la Reina doña Cristina visitó la exposición de Historia.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 19 a las 23

Sobre la construcción de barcos para Grecia

Atenas.—Los periódicos de Berlín dicen que Grecia ha encargado a Alemania la construcción de varios acorazados.

Dicha noticia es inexacta, pues el gobierno griego nada decidirá hasta recibir el informe de una comisión naval inglesa, la cual es poco probable que aconseje acudir a Alemania para dichos barcos.

Visita de Poincaré a Fallieres

Toulouse.—El Presidente de la república francesa M. Poincaré ha visitado al expresidente de la misma M. Fallieres en su finca de Mezin.

M. Fallieres ha obsequiado con un banquete al actual Presidente.

Coche despedido.—Una mujer y cinco niños muertos

Burdeos.—Un coche que conducía a 22 obreros, entre mujeres y niños, pertenecientes a la fábrica de Roachón, se ha despedido, resultado de una mujer y cinco niños muertos y doce heridos.

Sobre las relaciones franco-españolas

—Operaciones de política francesa

Paris.—El periódico «Le Gaulois» publica las declaraciones de varios políticos acerca de las relaciones entre España y Francia.

M. Ribot cree a este propósito, que se ha conseguido todo lo deseable al objeto de que ambas naciones vayan unidas como deben.

Chales Benoit manifiesta que España debe entrar en el concierto europeo con los mismos títulos que las otras potencias y debe pactar alianzas sin humillarse.

El ministro M. David y el ex-ministro Leygues opinan que ambas naciones deben tener especial interés en concertar alianzas.

M. Donnac ha dicho que Francia generará mucho con el apoyo de España que los franceses creen en tierra de toreros siendo cosa muy diferente

El «National Zeitung», y la muerte de la princesa Sofia de Sajonia

Berlin.—El «National Zeitung» opina que la princesa Sofia de Sajonia hija del príncipe Guillermo que según la versión oficial ha fallecido de un ataque al corazón, se suicidó por no poder casarse con el hijo del banquero Bleichrocher de Berlín.

El conflicto de los omnibus automóviles

Londres.—El conflicto de los omnibus automóviles hasta ahora está estacionado, si la compañía se niega a reconocer el Sindicato obrero, esta misma noche el resto del personal secundará la huelga.

El viaje de Poincaré

Burdeos.—A las 12:45 llegó a Cincan el Presidente de la República M. Poincaré.

Gran gentío acudió a recibirle. La ciudad estaba engalanada.

¿El Rey de España a Londres?

Paris.—El periódico «Excelsior» dice que el Rey de España don Alfonso XIII irá a Londres a últimos de Octubre.

Monumento al Cardenal Vives

Roma.—La colonia española ha abierto una suscripción para erigir un monumento en honor del cardenal Vives.

La encabeza S. S. el Papa Pio X y el Cardenal Merry del Val.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 a las 22

Un invento notable.—Proposiciones de una compañía francesa

Un industrial de Sabadell, llamado Fernando Casablanca ha inventado una máquina para la preparación de algodones para hilados, la que suprime casi toda la maquinaria que se usa en la actualidad.

Las pruebas verificadas han dado el más lisonjero de los éxitos.

Una poderosa compañía francesa ha ofrecido al inventor medio millón de francos por la exclusividad del invento.

Casablanca ha rechazado la proposición de la compañía francesa, firmando una escritura con los industriales barceloneses.

El invento se ha tenido en secreto pues la prensa no ha dicho nada aun.

Una lápida en Llaveneras

Esta mañana en Llaveneras se ha colocado una lápida en la casa natal del cardenal Vives.

Ha acudido un enorme gentío de toda la comarca.

El acto ha resultado sencillo y grandioso.

Después del mismo se ha celebrado un solemne funeral en la parroquia.

Permiso denegado

La Comisión de ensanche ha negado el permiso para la construcción de la proyectada plaza de toros, fundándose en que intercepta algunas vías en proyecto.

Peregrinación argentina

A últimos de Octubre, vendrá a Barcelona un centenar de peregrinos de la Argentina con 5 prelados.

Se proponen visitar Montserrat Lourdes, Roma y Jerusalem.

Detención de un anarquista

Comunican de Tarrasa que ha sido detenido allí el anarquista Francisco Geroni, fugitivo desde la época de la huelga y reclamado por el Juzgado.

¿Muerte de Lerroux?—La noticia resulta falsa

Esta tarde ha circulado con gran insistencia el rumor de que el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux había fallecido.

Otras versiones aseguraban que se hallaba agonizante.

Los radicales han recorrido las redacciones de los periódicos tratando de comprobar la veracidad de la noticia.

Esta ha resultado falsa por cuanto al anoecer el señor Mir ha recibido un telegrama de Lerroux, fechado en Burdeos y en el que le dice que marcha a Paris.

Pidiendo una subvención

La Junta de La Constancia ha pedido al Municipio una subvención para atender a las necesidades de los obreros huelguistas que aun no han podido volver al trabajo.

Franco Rodríguez en Madrid

El Gobernador señor Franco Rodríguez que ha marchado a Madrid ha dicho a los periodistas que tiene el propósito de regresar el próximo jueves.

Mensaje al Monarca

El alcalde señor Collaso dirigirá un mensaje a S. M. el Rey don Alfonso, rogándole que acepte la presidencia de honor de la exposición eléctrica que se proyecta celebrar.

Peregrinación mejicana.—Recibimiento.

La banda ejecuta himnos

A bordo del vapor «Montserrat» ha llegado una peregrinación compuesta por 150 mejicanos que se dirigen a Roma y Jerusalem.

Presiden la peregrinación los arzobispos de Puebla señor Ramón Ibarra y de Morella señor Leopoldo Ruiz y el Obispo de Juajapa don Rafael Amador.

Permanecerán tres días en esta capital visitando el Monasterio de Montserrat.

A recibirles han acudido al muelle delegados del Obispo y de las sociedades católicas.

La banda ha ejecutado los himnos mejicano y español.

BUXAREU.

MALLORCA FUERA DE MALL

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitucias habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA
EL AGUA con el

TACHIOLO

El TACHIOLO es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso.—USO.—Vender, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejando descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Fidase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

Una fábrica de aguas gaseosas
EN SU PROPIA CASA
De preparación instantánea sin experiencia alguna

Comodidad ó higiene



Comodidad y pureza

SIFÓN "PRANA" SPARKLET
INDISPENSABLE para el uso doméstico de AGUAS DE MESA al alcance de toda las FAMILIAS

Lo venden los principales establecimientos de España

PRECIO: SIFÓN PRANA, Ptas. 6'75.—Cápsulas para 12 sifones, Ptas 1'60. Para familias numerosas hay un modelo de doble tamaño. Cápsulas para 12 sifones grandes, Ptas. 2' devolviendo cápsulas vacías. VENDASE EN ISLAS BALEARES: PALMA.—Bassat Japón. Constitución, 33, y Gabriel Buaades, Colón, 33.—LA FUERBA.—Juan Pons, Ferrerías.—MAHÓN.—Miguel Fuscó. Representante: J. M. Casala, Salmorán, 51, Barcelona.

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea. Es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use. Es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no desprende mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado. Es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelve á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. Las mujeres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc. etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello. N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguerías de la señora Vinda de José Juan, calle Marina, 20, 22 y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

POLVO NOËL

ANTISÉPTICO

ESCOICIDOS DE LOS NIÑOS ESCALDATI SUAVIZADOR DE LA PIEL

EVITA SUDOR Y MACULON DE LOS PIES Y SOBACOS PARA DESPUES DEL BAÑO Y TOILETTE PARA DESPUES DEL AFEITADO

¡Ah infante! ¿Por qué lleva POLVO NOËL en la carta que acaba de escribir? No ha dicho Vd. muchas veces que así el mejor resultado?

Botes á 0'35 y 0'60 y bote metal lujo á 1'25 Ptas.

Venta en farmacias y droguerías

BELLEZA

La mejor del mundo para embellecer y conservar el cutis, sin necesidad de usar polvos, es la deliciosa.

DEPILATORIO VICTORIA

de fama universal desaparece en el acto el vello ó pelo de la cara, brazos, etc., y mata la raíz sin irritar ni manchar el cutis.

SE GARANTIZA Frasco á 4 ptas. en España

Crema Líquida ANGELICAL CUTIS (BLANCA Y ROSA)

Da al rostro, brazos y busto una blancura de perla fina y esplendor insuperables. Con su uso la mujer joven resalta su hermosura y la dama de edad rejuvenece y embellece. Desaparecen los barros, manchas, arrugas, pecas, granos, etc., y los rostros grasientos.

Se garantiza.—Frasco, 4 ptas. en España

UNICOS PREMIADOS CON DIPLOMA DE HONOR, CRUZ Y MEDALLA DE ORO

DE VENTA.—Palma de Mallorca: Carmon, 28 farmacia y en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España.—En América: Habana: Teniente Roy, 41, Droguerías. Al por mayor: Argenté Costa y C.ª, San Isidro, 13, Badalona, (Barcelona).

EGMAR

LAMPARA DE FILAMENTO TREFILADO

No puedo más... Ni yo!

ES IRROMPIBLE

EXIJA PRECISAMENTE LA EGMAR AUNQUE RECOMIENDEN A Vd. OTRAS COMO TAN BUENAS.

A. E. G.—Thomson Henston Ibérica, S. A. Barcelona, Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 235. De venta en Palma, en las siguientes casas: Bruña González, Patecío, 5; José Cortes, 2 El Aguila, 3; Brosses, 30; Miguel Amengual, Sacto Domingo, 49; Ar fondo Cabot, Lonjets, 14; Bartolomé Fuster, Colón 9 y 14; Juan Gamils, Marina, 5 y 7 y José A. Ulló, Borze.

Instalaciones de motores de Gas Pobre

Motores Diesel

Motores de precisión

para todos establecimientos y combustibles

Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX

Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO del ESTADO

Gasmotorenfabrik A. G., Cöln-Ehrenfeld (frem C. Schmitz)

REPRESENTANTE: VOGEL Y MATAS, CALLE CORTES, 561, BARCELONA

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
de las Minas San Lluís	—	botiga	Socorro, 46, 1.º	Puerta baja y piso
Puerta de Jesús	—	—	Olmos, 168, 1.º	Cochera para automóviles.
Corp. Martí	103	—	id. id. id.	Capacidad, agua, cocheras.
Fruto San Magia	—	—	id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Olmos	96	bajos	Arabi, 18, principal	Grandes Almacenes
Son Lluís (La Vinya)	bajos	y altos	San Miguel, 18	También se vende. Capacidad
Torrente (San Alegre)	9	1.º	Olmos, 168, 1.º	3 dor. agua fuente, 16 pias.
San Magin	211	bajos	Olmos 168 1.º	Baños sulfurosos agua
Montenegro	22	Entresuelo	Montenegro, 24, pral.	Agua, tres dormitorios
Montenegro	28 y 30	Bejo	Montenegro, 24, pral.	Cochera y cuedra capacidad
Calle de Plaza de Toros	—	bajos	San Sebastián, 4, 3.º	Local para cochera ó almacén.
Felisa	1.º	2.º	Brosses 19 tienda	Agua colduris, W. C. porcha.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.º

Joven de 20 años, que sabe leer y escribir, se ofrece para desempeñar colocación en el comercio ó cocheras, con buenas referencias. Reside "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Se desea ceder gratuitamente dos mil coronadas de piedra de primera para hornal gón ó carreteras, á ocho kilómetros de Palma, buena carretera y llana. Informarse "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Por ausentarse en sus dueños se usa de ultramarinos. Calle San Magin, n.º 67 arrabal Santa Catalina. Informarse en la oficina.

PI NO Se desea comprar un piano vertical de cuerdas frías, marca acreditada y que está en muy buen estado de conservación. Informarse "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

"FORO BALEAR" SAN MIGUEL, 18 Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recuperación de aquilones y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia.—Se liquitan casas para realquilar.

Venta de dos bombos para el bazar confit, con su correspondiente bandeja y demás utensilios para ser movida con fuerza motriz. Informarse "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

MUEBLES Se venden á PLAZOS y al contado á precios sumamente económicos.

FABRICACION PROPIA P. de Antonio Maura, n.º 2, (antes Copiadas).

Pelo ó vello lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el "Instituto del Radio," Pelaires, 102, 1.º, Palma

Corpa Benedito

ELICIANE MISTER MINAS

FABRICA VAPOR DE ANISADOS Y LICORES

SANTA MARGARITA (MALLORCA)

HERVI-MINA-MIRALLES

TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

En forma granular muy agradable. Frasco de capacidad 500 gramos para un mes de tratamiento.

Venta en farmacias

AUTOMOVILISTAS

Si queréis que las reparaciones en vuestros neumáticos y cámaras den buen resultado, confiadlas á talleres completamente montados y acreditados, como son los de **CODINA**.

UNIVERSIDAD, 11, BARCELONA

UNIÓN, 27, PALMA

SE ALQUILA Por retirarse del negocio se alquila con todos sus enseres el antiguo establecimiento de vinos y aceites, sito en el Pont d'Inca (carretera), conocido por "C.ª Salom", propiedad de Miguel Nicolau. Informes en el mismo establecimiento (Pont d'Inca).

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado con las Compañías

Navigatione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Velo

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

La Veloce	DUCA DI GENOVA	18 Septem
Navigatione General Italiana	REGINA ELENA	25 Septem
"	DUCA DEGLI ABRUZZI	2 Oct
La Veloce	ITALIA	5 Oct
Navigatione Generale Italiana	PRINCIPIE UMBERTO	9 Oct
Lloyd Italiano	PRINCIPIE MAFALDA	16 Oct
Navigatione Generale Italiana	DUCA D' AOSTA	22 Oct

Cocina á la española para 3.ª clase

Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salom y Llan, Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga, á Don Miguel Ordinas, P.ª de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

Braguero-faja "SEGURITAS"

(Marca registrada)

Es el mejor braguero, el más eficaz y el más higiénico. Recomendado por los principales Farmacéuticos de Palma.

Pedir folletos al Agente Don Tomás Lawrence, calle de Triana, 5, (San Espinole), Palma de Mallorca.

La larga duración de la lámpara **OSRAM** atestiguan centenares de miles de clientes que la gastan

De venta en los principales establecimientos de electricidad.

Concesionario para España

LEON ORNSTEIN.-MADRID, MARIANA PINEDA, 5

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cardenas. Saldrá de este puerto directamente el día 26 de Septiembre, el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en los días 24 y 25 corriente.

Linea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

INFANTA ISABEL, 15 Septiembre | BARCELONA, 9 Octubre, CADIX, 20 Septiembre. | VALBARRERA, 31 Octubre.

Prostan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas. Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Atendido eléctrico.—Telegrafo Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía de los Países, Plaza y C.ª, S. en C., San Miguel, 24, Palma

Pomada Fortificante de Rodriguez de los Rios

Esta antigua y renombrada POMADA cura rápidamente la debilidad sexual y la impotencia. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á primera fricción. Es un excelente preservativo contra todas las enfermedades secretas en ambos sexos, por cuya razón debe usarse siempre en todo caso dudoso. Destruye toda clase de parásitos, consiguiendo con ella fácil, cómoda y rápidamente, la verdadera limpieza, higiene y desinfección. Diez pesetas bote en todas las principales farmacias de España.—Depositarlos generales: Sres. Martín y Duró; Mailva Pineda, 10, Madrid; en Palma Don Mateo Colomé, Marina 31 y 30.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTIC

El 4 Octubre, el vapor Infanta Isabel de Borbón para Montevideo y Buenos Aires.

El 10 " Antonio Lopez " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Pinar del Rio y Colón.

El 21 " Isla de Panay " Fernando Pó y otras islas en las Palaos y otros.

El 25 Septiembre " Monserrat " New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 25 Octubre " Alicante " Génova, Port Saiz, C.ª Lombó, S.º vapor " El Flo y M.ª nilla.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Arco Maura, núm. 4.

Nicolás Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, ortodoncias, extractos, extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS.—CALLE PELAIRES, 102